

реть». Премьер-министр помимо осуществления руководства деятельностью Совета Министров также решает общие вопросы экономической реформы, вопросы международных финансово-кредитных организаций, обороны, внутренних и иностранных дел, юстиции, бюджета и финансов. Сравнение статуса руководителей правительств указанных государств позволяет сделать вывод о равных полномочиях глав правительств Республики Польша и Республики Беларусь. Как в Польше, так и в Беларуси в случае отсутствия главы правительства его обязанности исполняет один из заместителей Председателя Совета Министров. Вместе с тем, члены Совета Министров РП несут значительно большую ответственность за свою деятельность перед законом, чем их белорусские коллеги. Согласно ст. 156 члены Совета Министров Республики Польша несут ответственность перед Государственным Трибуналом за нарушение Конституции или законов, а также за преступления, совершенные в связи с занимаемой должностью. Решение о привлечении к ответственности члена Совета Министров Польши перед Государственным Трибуналом принимает Президент Республики или 3/5 депутатов от числа членов Сейма страны. Для членов Совета Министров Республики Беларусь Конституция не предусматривает ответственности за нарушение даже норм Основного Закона страны.

**Капский С. В.**  
(БГЭУ)

### **Институт законодательной власти Республики Польша**

Законодательная власть в Республике Польша, согласно ст. 95 Конституции РП, осуществляется органами представительной власти Сеймом и Сенатом. Указанные органы законодательной власти избираются на четырехлетний срок полномочий. Срок полномочий Сейма и Сената начинается с первого дня заседания этих органов (п. 1 ст. 98 Конституции РП). Выборы в Сейм и Сенат Республики Польша в соответствии со ст. 96, 97 Конституции страны являются

всеобщими, прямыми и проводятся тайным голосованием. Их назначает Президент Республики на основании п. 2. ст. 98 Конституции РП не позднее, чем за 90 дней до истечения срока полномочий законодательных органов.

Кандидатов в депутаты Сейма и сенаторов по ст. 100 Конституции Польши выдвигают политические партии, а также избиратели. Нельзя одновременно баллотироваться в Сейм и Сенат, а следовательно, быть депутатом Сейма и Сената.

Конституция Республики Польша предусматривает численность Сейма страны в составе 460 депутатов и Сената в 100 сенаторов. Депутатом Сейма вправе, согласно ст. 99 Конституции РП, стать любой гражданин Польши, обладающий избирательными правами, который в день выборов достиг возраста 21 год. Возрастной ценз для сенатора составляет 30 лет.

Депутатский мандат по ст. 103 Конституции РП нельзя совмещать с должностью Председателя Национального банка Польши, Председателя Верховной палаты контроля, Уполномоченного по правам человека, ребенка и их заместителей, члена Совета по денежной политике, члена Общепольского совета по радиовещанию и телевидению, посла, а также с работой в канцелярии Сената, канцелярии Президента Республики или с работой в органах правительственной администрации. Кроме того, не могут осуществлять депутатский мандат по законодательству Польши судьи, прокуроры, служащие гражданской службы, полиции и военнослужащие. Осуществление мандата депутата Сейма Польши начинается с принятия присяги, которая гласит: «Торжественно клянусь честно и добросовестно выполнять свои обязанности перед Народом, стоять на страже суверенитета и интересов Государства, делать все возможное для благополучия Родины и для блага граждан, соблюдать Конституцию и другие законы Республики Польша». Присяга может быть произнесена с добавлением предложения «Да поможет мне Бог».

Заседания Сейма и Сената проводятся раздельно. Хотя в некоторых случаях, определенных в ст. 114 Конституции РП, допускается совместное заседание этих палат в рамках компетенции Национального Собрания страны. Председательствует в таких случаях

Маршал Сейма, в отсутствие которого Национальным собранием руководит Маршал Сената.

Сейм и Сенат в равной мере участвуют в формировании законодательства страны, однако определяющую роль играет решение Сейма.

Важнейшим вопросом компетенции Сейма Польши является рассмотрение законодательной инициативы, с которой могут в соответствии со ст. 118 Конституции РП выступать депутаты Сейма, Сенат, Президент Республики и Совет Министров, а также группа граждан не менее 100000 человек.

Рассмотрение всех законопроектов в Сейме Республики Польша проходит в трех чтениях. Право на поправки к законопроекту принадлежит по ст. 119 Конституции РП автору проекта, депутатам Сейма и Совету Министров. При этом автор законопроекта имеет право на его отзыв до момента окончания второго чтения в Сейме.

Законы в Сейме Республики Польша принимаются простым большинством голосов в присутствии не менее половины предусмотренного законом числа депутатов, если нормы Конституции не предусматривают иное большинство.

Принятый в Сейме закон передается в Сенат, где согласно ст. 121 Конституции страны в течение 30 дней со дня его передачи закон может быть утвержден с поправками или без таковых. Если Сенат отклоняет закон или вносит в его текст поправку, то данное положение становится предметом очередного рассмотрения в сейме. Депутаты Сейма могут согласиться с мнением Сената в том случае, если решение последнего одобрило подавляющее большинство депутатов от числа предусмотренного законом для данной процедуры.

После завершения процедуры принятия закона в Сейме и Сенате, Маршал Сейма передает его на подпись Президенту Республики. Если Президент Республики не обращается в Конституционный Трибунал за заключением о соответствии закона нормам Конституции, тогда в течение 7 дней он подписывает закон и дает распоряжение о его опубликовании в Законодательном Вестнике Республики Польша.

Наряду с законодательной деятельностью, Сейм Польши принимает участие в утверждении Правительства (Совета Министров) Республики посредством реализации вотума доверия (ст. 155 Конституции РП). Сейм Республики Польша, как Президент Республи-

ки и Конституционный Трибунал, осуществляет контроль за деятельностью Правительства страны. Неудовлетворительная деятельность Правительства Польши может вызвать согласно ст. 158 Конституции РП вотум недоверия в отношении Совета Министров со стороны Сейма страны. Согласно данной процедуре Президент Республики Польша принимает отставку Правительства страны и назначает нового главу Правительства, которого избирает Сейм Республики.

Таким образом, демократическая форма правления Республики Польша, которая основана на разделении и равновесии законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти, находит правовую гарантию в нормах Конституции страны.

**Штрикуль А. Ю.**  
(БГЭУ)

## **Органы государственного контроля Польши**

Значительную роль в структуре государственно-правовых систем современных стран играют контрольные органы. Они являются одной из важнейших частей системы государственной власти, а потому их следует рассматривать в неразрывной связи с существующей концепцией реализации власти.

Процесс определения конституционной формы правления в новой Конституции Польши 1997 года не был легкой задачей. Конституция не могла разрабатываться в отрыве от национальной традиции государственного устройства, а также современных правовых концепций. С другой стороны, перед законодателем стояла задача построения демократического политического строя в Польше. Во время работы над Конституцией основополагающим фактором для конституционных решений была парламентская система. Именно парламентская система являлась доминирующей в истории Польши, за исключением Польской Народной Республики (1952–1989 гг.)

Одним из основных положений концепции парламентарного правления является контроль за правительством со стороны парла-